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SINAVLA iLGIiLi UYARILAR:

Sinav 50 sorudan olugmaktadir.

Sinav siiresi 3 saat (180 dakika)’tir.

Her sorunun sadece bir dogru cevabi vardir. Dogru cevabinizi, cevap kagidinizdaki ilgili kutucugu tamamen karalayarak isaretleyiniz. Soru
kitap¢igindaki hig bir isaretleme degerlendirmeye alinmayacaktir.

Her soru esit degerde olup, dort yanhs cevap bir dogru cevabi gotiirecektir. Bos birakilan sorularin degerlendirmede olumlu ya da olumsuz bir
etkisi olmayacaktir.

Sorular zorluk sirasinda DEGILDIR. Dolayisiyla yanitlamaya gegmeden 6nce biitiin sorular1 gézden gegirmeniz onerilir.

Sinavda hesap makinesi kullanmak serbesttir, bunun diginda herhangi bir yardimci materyal ya da karalama kagidi kullanilmas: yasaktir. Soru
kitap¢igindaki bosluklar1 karalama i¢in kullanabilirsiniz.

Sinav siiresince gorevlilerle konusulmasi ve soru sorulmasi, 6grencilerin birbirlerinden kalem, silgi vb. seyler istemeleri yasaktir.

Bu smavda sorulan sorularn iigiincii kisiler tarafindan kullanilmasi sonucunda dogacak olan hukuki sorunlardan TUBITAK ve Olimpiyat Komitesi
sorumlu tutulamaz. Olimpiyat Komitesi, bu tip durumlarda sorular ile ilgili goriis bildirmek zorunda degildir.

Siav sirasinda kopya ¢eken, ¢gekmeye tesebbiis eden ve kopya verenlerin kimlikleri sinav tutanagina yazilacak ve bu kisilerin sinavlar1 gegersiz
sayilacaktir. Gorevliler kopya ¢ekmeye veya vermeye kalkisanlari uyarmak zorunda degildir, sorumluluk size aittir.

Ogrencilerin yaninda cep telefonu bulundurmasi sinav siiresince yasaktir.

Sinav basladiktan sonraki ilk yarim saat i¢inde siav salonundan ayrilmak yasaktir.

Sinav siiresince sinava giris belgenizi ve resimli bir kimlik belgesini masanizin iizerinde bulundurunuz.

Sinav salonundan ayrilmadan once cevap kagidinizi ve soru kitapgigini gérevlilere teslim etmeyi unutmayiniz.

Adaylar ikinci Asama Smavi smav sorularina itirazlarmi, soru ve soru ¢oziimlerinin yaymlanmasindan itibaren 24 saat ierisinde dilek¢eyle BIDEB’e

bideb2202@tubitak.gov.tr’ye mail atarak ve/veya Komite Baskanlaria yapabilirler.
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Hayvan Fizyolojisi

1. Testosteron, erkeklerdeki birincil seks hormonu ve anabolik steroiddir. insanlarda
testosteron, testisler ve prostat gibi erkek Greme dokularinin geligsiminde, ayrica kas ve kemik
kitlesinin artmasi ve vicut killarinin buyumesi gibi ikincil cinsiyet 6zelliklerini tesvik etmede

onemli bir rol oynar.

Anabolik steroidler, vicutta testosteron etkilerini taklit eden ilaglardir. Etkileri 6zellikle kas
dokusunda belirgindir. Bu ilaglarin atletik performansi arttirmak igin kotlye kullanimi oldukga
yaygindir. Bu steroidlerden biri de trenbolon adi verilen bir molekuldur. Bu molekul androjen

reseptorlerine testosterondan ¢ok daha guglu baglanmaktadir.

Spor performansini artirmak igin trenbolon kullanan bir erkekte GnRH, LH ve testosteron

Testosteron

duzeyleri normale gore nasil olur?

Trenbolon

GnRH LH Testosteron
A) | normal azalmig azalmig
B) | azalmis azalmis azalmis
C) |azalmis azalmis artmis
D) |artmis artmis azalmis
E) |artmis artmis artmis

2. iskelet kaslarinda bulunan fiber tipleri ile ilgili olarak asagidaki énciillerden hangisi veya

hangileri dogrudur?

I. Tip 1 kas fiberlerinde mitokondri yogunlugu, tip 2 fiberlere gore fazladir.

ll. Tip 2 kas fiberlerinin ¢aplari, tip 1 fiberlerinkinden daha buyuktar.

lll. Kaslarinda Tip 1 fiber orani yuksek olan bireyler, uzun sureli ve dusuk siddetli sporlarda
(maraton kosusu, triatlon) daha basarili olabilirler.

IV. Kaslarinda Tip 2 fiber orani ytiksek olan bireyler, kisa sureli ve ylksek siddetli sporlarda
(halter vb.) daha basarili olabilirler.

AL B) I, IlI, IV

C) Il, IV

D) I, Il

E) LI, 1,1V



3. Pankreastaki beta hucrelerinin glukoza yanit olarak insulin salgilama mekanizmasi
asagidaki sekilde 6zetlenmigtir.
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Hekzokinaz ve Glukokinaz enzimlerinin aktiviteleri asagidaki grafikte karsilastiriimistir.
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Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi veya hangileri dogrudur?

I. ATP kapih K* kanali inhibitorleri, tip 2 diyabet tedavisinde kullanilabilir.

Il. Beta hiicrelerinde Glukokinaz yerine Hekzokinaz olsaydi bazal insulin salgisi azalirdi.
lIl. GLUTZ2, beta hiicrelerine ek olarak karacigerdeki hepatositlerde de bulunur.

IV. Beta hucreleri tarafindan esit molar miktarda insilin ve C peptidi salgilanir.

A) NI, IV B) I, 1l C) LI D) I, I, IV E) I IL 1, IV



4. Asagidaki sekilde elektrokardiyogram (EKG) ve kalpteki ventrikller aksiyon potansiyel
gosterilmistir. A ve B ilacglari kalpteki gesitli iyon kanallari Gzerinde etki gostermektedirler. A
ilaci voltaj kapili Na* kanallarini bloke ederken, B ilaci voltaj kapili K* kanallarini bloke
etmektedir.

EKG Ventrikiiler Aksiyon potansiyeli

QRS araligi
—

R

ST segmenti

|
| PRarang
—— S

QT araligi

Asagdida verilen ifadelerden hangisi veya hangileri dogrudur?

I. AV nodunun iletkenliginin bozulmasi, PR araliginin uzamasina sebep olabilir.
Il. ST segmenti, atriumlarin depolarize kaldigi sureyi temsil etmektedir.

lll. A ilacini kullanan bir kisinin EKG’sinde QRS arali§i uzar.

IV. B ilacini kullanan bir kisinin EKG’sinde QT araligini uzar.

AL I B) I, Il C) 1, 1ll, IV D) Il IV E) I, IV

5. insan viicudundaki gesitli organlarin embriyonik kdkenleri ile ilgili olarak agagidaki
ifadelerden hangisi veya hangileri dogrudur?

I.  Akcigerler endoderm kokenlidir.

Il. Karaciger endoderm kokenlidir.

lll. Bobrekler endoderm kokenlidir.

IV. Dalak mezoderm kokenlidir.

A) L, Il velV B) Yalniz Il C) Yalniz Il D)1, llvelll E) Yalniz |



6. Asagidaki sekilde karaciger dokusunun mikroskopik yapisi sematize edilmigstir. Sekille
ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi veya hangileri dogrudur?

portal venal
safra kanali
Kuppfer hucresi A
7T
1 ) santrall 2

ven )
/

&

Stellat hacre

Disse boslugu
hepatik arteriyol hepatosit

I. Aile gosterilen damar bir devamli (continuous) kapillerdir.

ll. Oksijen konsantrasyonunun en az oldugu alan, 2 ile gosterilen tarafa yakin olan
kisimdir.

lll. Safra kanalinda akis yonu 2’den 1’e dogrudur.
IV. Damardaki kanin akis yonu 1’den 2’ye dogrudur.

AL B) II, Il C) I, IV D) I, 1l IV E) I, IV

7. Asagidaki sekilde bir memelinin sindirim sistemi verilmistir. Bu memeli agsagidakilerden
hangisi olamaz?

A) Bizon B) Geyik C) Kog D) Zurafa E) Zebra



8. Alveolar ventilasyon (V), bir dakikada alveollere alinan ve gaz degisiminde kullanilan hava

hacmidir. Perfizyon (Q) ise, bir dakikada alveollere gelen vendz kan hacmidir. Ventilasyonun
perflizyona oranina V/Q orani denir.

inspire edilen hava (l)
P|02

Venoz kan (V) l
PVOz

Pvco,

Alveolar hava
(A)
X ACO,
Pao, Arteriyel kan ()
Paoz

PaCOz

Asagida verilen ifadelerden hangisi veya hangileri dogrudur?

I. Akcigerlerdeki damarlar alveolar PO2 diustiglinde vazodilate olurlar.

Il. Akcigerin bir bolgesinde V/Q orani artarsa oradaki alveolar havanin CO: igerigi artar.

lll. Akcigerin Ust segmentleri ile alt segmentleri arasindaki perfizyon farki, sirt Ustu yatar
konumdayken ayaktaki duruma gore daha azdir.

IV. Sag pulmoner arter bir pihti sebebiyle tamamen tikanirsa, sag akcigerin V/Q orani 0
olur.

AL B) Il C) Ill, IV D) I, 1l IV E) II, 1l



9. Timsahlar, kasli bir ventriktler septumla tamamen bolunmus iki ventrikulli dort odacikli bir
kalbe sahip olmalari bakimindan diger stringenlerden farklidir. Timsahlarda kalpten kani
uzaklastiran U¢ ana damar vardir. Sag aort, sol ventrikilden; pulmoner arter ve sol aort ise
sag ventrikulden ¢ikar. Kalbin semasi asagidaki sekilde gosterilmigtir.

Sag aort kani buyuk olgide beyne ve 6n kisimlara gonderirken, sol aort kani buyuk olgude
hayvanin i¢ organlarina ve arka kisimlarina gonderir. Sag ve sol aort dolagim sisteminde iki
noktada birbirine baglidir: Aortlarin proksimalinde, kalbe yakin kiguk bir aciklik olan Panizza
kanali ve abdomende bulunan bir arteriyel anastomoz.

Vena Panizza Pulmoner
kava kanali ven
Pulmoner
Sag arter

Ventrikuler

Anastomoz septum

(baglanti)

Buna gore agsagidaki ifadelerden hangisi veya hangileri dogrudur?

I. Timsah suyun ustlinde nefes alip verirken; sol ventrikildeki basing, sag
ventriklldekinden daha yuksektir.

II. Timsah suyun altinda dinlenirken, pulmoner artere olan kan akimi azalir. Sag
ventrikuldeki kan, sol aort aracilidi ile sistemik dolagima katilir.

lll. Timsah fiziksel olarak aktifken ve nefes alip verirken; Panizza kanalinda kanin akig
yonu, sag aorttan sol aorta dogrudur.

IV. Pulmoner vaskuler direng; timsah suyun altinda dinlenirken, soluk alip verdigi duruma
gore daha dusuktur.

AL B) I, II, Il C) Il 1, IV D) I, 1l IV E) I, Il



10. Eritrositlere (RBC) karsi Uretilen antikorlar saptamak igin iki test kullanilir: direkt coombs
testi ve indirekt coombs testi.

Direkt coombs testinde; bir kisiden kan 6rnegi alinir, eritrositler (RBC) yikanir (plazma
uzaklastirilir), ve daha sonra anti-insan globulini (coombs reaktifi) ile inktibe edilir. Anti-insan
globulini, tim insan 1gG 'lerine baglanmaktadir. Test sonucunda aglitinasyon reaksiyonu
meydana gelirse coombs testi pozitiftir.

indirekt coombs testinde kisiden alinan kan érneginin serumu ayrilir. Daha sonra serum,
antijenisitesi bilinen ve plazmalarindan ayrilmis RBC'ler ile inklibe edilir. Son olarak, anti-
insan globulini eklenir. Aglitinasyon meydana gelirse, indirekt coombs testi pozitiftir.

Direkt Coombs Testi
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Asagida verilen ifadelerden hangisi veya hangileri dogrudur?
|. Direkt coombs testi, eritrositlere karsi otoantikor Ureten bir bireyde pozitif olabilir.
ll. Hasta 1 'in serumu ve hasta 2 'nin eritrositleri kullanilarak yapilan indirekt coombs testi
pozitiftir. Buna gore hasta 2, hasta 1'e kan verebilir.
lll. Hasta 1 'in serumu ve hasta 2 'nin eritrositleri kullanilarak yapilan indirekt coombs testi
negatiftir. Buna gore hasta 1, hasta 2 'ye kan verebilir.
IV. Anti-insan globulini, IgG ‘lerin degisken kismina baglanir.

Al B) Il C) Il D) I, I, IV E)I, IV



11. Asagidaki sekilde afferent ve efferent arteriyole etki ederek glomerulusa olan kan akimini
duzenleyen mekanizmalar gosterilmistir.

Aragidonik asit

lCDK
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Buna gore asagidakilerden hangisi veya hangileri dogrudur?

l. Anjiyotensin 2, intraglomeruler basinci azaltici etki gosterir.

Il. Uretranin tas ile tikanmasi durumunda GFR azalir.

l1l. Agn kesicilerin cogu siklooksijenaz (COX) enzimini inhibe ederek etki gosterir. Bu
ilaclar ayni zamanda GFR’ yi azaltabilir.

IV. ACE (Anjiyotensin dénusturtci enzim) inhibitorleri hipertansiyon tedavisi icin kullanilan

ilaclardandir. Kandaki kreatinin diizeyinin artmasi, ACE inhibitérlerinin yan etkilerinden
biri olabilir.

A) | B) I, Il C) I, 1l D) 11, 1lI, IV E) Il IV

10



12. Asagidaki sekilde omuriligin (medulla spinalis) enine kesiti verilmis ve ¢esitli yapilar
numaralar ile isaretlenmigtir.

Asagida verilen ifadelerden hangisi veya hangileri dogrudur?

I.  Vicudun sol tarafinda sirt bolgesindeki (dorsal) kaslari uyaran motor aksonlar 2
numarall yapida bulunur.

II. Vicudun sol tarafinda ventral bolgedeki kaslari uyaran motor aksonlar 1 numarali
yapida bulunur.

lll. Vicudun sag tarafindan gelen propriyosepsiyon ve dokunma duyularini ileten aksonlar
3 numarali yapida ilerler.

IV. Vicudun sag tarafindan sicaklik ve agri duyusunu ileten yolun birinci néronun gévdesi
7 numarali yapida, ikinci néronunun govdesi 4 numarali yapida bulunmaktadir.

V. 6 numarall yapi beynin ventrikulleri ile baglantihdir.

ALV B) I, IIl, V C) I, Il D) I, 1l IV E)II, IV, V

11



13. insan viicudunda bulunan iki farkli somatik reseptoriin (A ve B) farkli uyarilara verdikleri
yanitlar calisiimistir. Asagidaki sekildeki her bir panelde altta uyarinin siddeti, Ustte de

reseptorin Urettigi impuls frekansi gosterilmigtir.
A reseptoru B reseptoru

impuls lll ll. H H’ impuls ||
] Y S I YO [ I frekansi

frekansi 11
|
uyari I S

uyarl —
impuls | LT T impuls
frekansi J frekansi M

uyar| st  S— uyari /__L._

impuls S impuls  _{| q
frekansi R

frekansi (R RN

uyar| s e UYar] s—

Asagida verilen ifadelerden hangisi veya hangileri dogrudur?
|. iki reseptdr icin de uyarinin siddeti ile impuls amplitidii (biyiikligi) dogru orantilidir.

Il. A yavas adapte olan (tonik) bir reseptorken, B hizli adapte olan (fazik) bir reseptordar.
lll. A ile gOsterilen reseptdr bir Meissner cisimcigi olabilir.
IV. B ile gosterilen reseptor bir Pacini cisimcigi olabilir.

A) I B) I, Il C) II, 1l D) Il, 1lI, IV E) I, IV

12



GENETIK VE EVRIM

14.Bir bitki turindeki mavi ¢igcek renginin iki gen, A ve B tarafindan kontrol edildigini
varsayalim. Baskin aleller olan A ve B, iki farkli yolakta islev goren proteinlerdir. A ve
B proteinlerinin her ikisi de renksiz bir 6nct molekilden mavi pigment yapmak igin
gereklidir. A ve B proteinleri ayrica birbirlerinden bagimsiz olarak farkl bir yolakta bir
renksiz 6ncli molekulden mavi pigment Gretimini engeller. Beyaz cicekli iki farkli saf
dol mutant sus caprazlandi ve tim F1'in mavi gigcek rengine sahip oldugu gdzlendi.

A B
C)ncu 1 - - Mavi
Oncu 2 Mavi
T T
A B

Egder F1 dolU kendilestirilirse, F2'de gbzlemlenecek fenotipik oran asagidakilerden
hangisi olur?

A) 97
B) 31
C) 13:3
D) 12:1
E) 5:3

15.Bir trihibrit caprazlamada, AaBbCc x AaBbCc, olusacak délde 30 yavrudan 20
tanesinin 3 6zellik icin de dominant fenotip gosterme olasiligi asagidakilerden
hangisidir?

A) 0.0040
B) 0.0036
C) 0.0032
D) 0.0028
E) 0.0024

13



16.Papagan familyasindan bazi muhabbet kuslari lutino olarak bilinen bir fenotipe
sahiptir. Lutino, yanaklarda gumus yamalar ve acik sari kuyruk tayleri ile gbvde ve
kafa Uzerindeki tuylerin sari oldugu ¢ok guzel bir renklendirme modelidir. Ayrica
kuslarin gozlerinde standart siyah irisler yerine kirmizi veya pembe irisler bulunur. Bir
lutino erkek muhabbet kusu, normal fenotipli bir yesil disi ile giftlestirilir. Bu gaprazlama
sonucu olugsan F1 dolundeki digi yavrularin hepsi lutino, erkek yavrularin hepsi yesildir.

F1 délinden alinan erkek, lutino fenotipe sahip bir disi ile gaprazlanirsa, olusacak
dolde erkek ve disi yavrular i¢in asagidaki fenotipik oranlardan hangisi gdézlemlenir?

Erkekler Digiler

A Hepsi yesil 1:1 oraninda lutino ve

yesil

B 1:1 oraninda lutino ve | Hepsi yesil
yesil

C 1:1 oraninda lutino ve | 1:1 oraninda lutino ve
yesil yesil

D Hepsi lutino Hepsi yesil

E Hepsi yesil Hepsi lutino

14



17.Asagida X proteinini kodlayan DNA dizileri verilmistir. Verilen DNA dizileri X proteinini
kodlayan agik okuma cergevesinin (ORF) tamamini icermektedir ve intron bdlgesi
bulunmamaktadir. Yabanil tip ve gesitli mutasyonlar igeren diziler vardir. Mutant olan
dizilerde mutasyonun gozlemlendigi nukleotit isaretlenmistir.

> Yabanil Tip
5" GGTGAATGACCTTTCACTTCCTAAAATCGTCCAGCACTCCACAGTACCTCATCCGAGAGA' 3
3" CCACTTACTGGAAAGTGAAGGATTTTAGCAGGTCGTGAGGTGTCATGGAGTAGGCTCTCT' 5

> Mutant 1
5" GGTGAATGACCTTTCATTTCCTAAAATCGTCCAGCACTCCACAGTACCTCATCCGAGAGA' 3
3" CCACTTACTGGAAAGTAAAGGATTTTAGCAGGTCGTGAGGTGTCATGGAGTAGGCTCTCT' 5

> Mutant 2
5" GGTGAATGACCTTTCACTTCCTAAAGTCGTCCAGCACTCCACAGTACCTCATCCGAGAGA' 3
3’ CCACTTACTGGAAAGTGAAGGATTTCAGCAGGTCGTGAGGTGTCATGGAGTAGGCTCTCT' 5

> Mutant 3
5" GGTGAATAACCTTTCACTTCCTAAAATCGTCCAGCACTCCACAGTACCTCATCCGAGAGA’ 3
3" CCACTTATTGGAAAGTGAAGGATTTTAGCAGGTCGTGAGGTGTCATGGAGTAGGCTCTCT' 5

> Mutant 4
5" GGTGAATGACCTTTCACTTCCTAAAATCGTCCAGCACTCAACAGTACCTCATCCGAGAGA' 3
3’ CCACTTACTGGAAAGTGAAGGATTTTAGCAGGTCGTGAGTTGTCATGGAGTAGGCTCTCT' 5

> Mutant 5
5" GGTGAATGACCTTTCACTTTCTAAAATCGTCCAGCACTCCACAGTACCTCATCCGAGAGA' 3
3" CCACTTACTGGAAAGTGAAAGATTTTAGCAGGTCGTGAGGTGTCATGGAGTAGGCTCTCT' 5

Buna gore bu mutant dizilerden hangisinde islevsiz bir X proteini tretilmesi beklenir?

A) Mutant 1
B) Mutant 2
C) Mutant 3
D) Mutant 4
E) Mutant5

15



18.Biyologlar ve fizyologlar, uzun zamandir zirafalarin (Giraffa sp.) boyuyla ilgili
adaptasyonlarini aragtiriyorlar. Aralarinda Samotherium majérin de bulundugu
zurafalarin yakin atalari Neojen sirasinda Dinya’da ortaya ¢iktl. Memeliler arasinda
sahip olduklari 2 metreye yakin boyunlariyla ginumuzdeki zurafalar en uzun boyna
sahiptir. Oksijenin beyne ulasabilmesi igin, bir zarafanin kalbi, insanlara gore 2,5 kat
daha yuksek kan basinciyla surekli kan saglamalidir. Bu kosullar altinda, zurafalarin
neden hipertansiyona yakalanmadigi sorusu burada arastiriimigtir.

Rothschild zurafasi olan Giraffa camelopardalis rothschildi genomunu, diger gevig
getirenlerin, 6zellikle de Okapia johnstoni genomlariyla karsilastiran bilim insanlari,
esas olarak kardiyovaskuler sistem, kemik buyumesi, duyusal iglev ve sirkadiyen
ritimlerle ilgili zUrafaya 6zgl mutasyonlar buldular. Bunlar arasinda zurafanin FGFRLA
geninde bagka hi¢bir ruminantta bulunmayan yedi mutasyon vardir.

"Zurafa” FGFRL1 genine sahip fareler, hipertansiyona karsi duyarsiz hale gelir ve
kemikleri daha saglamdir. ilaveten, okapi ile karsilastirildiginda, zirafalarin en az 53
koku alma genini kaybettigi ve zlrafalarin uyku kontrolinde yer alan genlerdeki
degisiklikler nedeniyle ginde sadece Ug¢ saat uyuyabildigi bulunmustur.

(b)

Zurafanin yemek yeme (a) ve su igme (b) pozisyonlari

16



l. Zurafalarin atalari Paleojen déneminde Dunya’da yasadi

Il. Zurafa FGFRL1 geni hem dolagsim hem de kas-iskelet sistemlerinin gelisimi
Uzerinde pleiotropik bir etkiye sahiptir.

II. GUnumuz zurafalarindaki 6zgun mutasyonlar, muhtemelen hem iskelet hem de
kardiyovaskuler gelisimini birlikte dizenlemek igin evrimlesen genleri igerir.

V. llgili genlerdeki degisikliklerin bir sonucu olarak, ziirafanin evrimsel avantajlari
sunlardir: icme suyuna kolay erigim, avcilardan kaginma ve daha iyi koku alma
duyusu.

Bilgi ve goérseller g6z 6ntinde bulunduruldugunda yukaridaki ifadelerden hangileri
dogrudur?

A) lvell
B) Il ve Ill
C) lllve IV
D) Il ve IV
E) Ivelll

19.insanlarda albinizm (pigmente olmayan cilt, sac ve gézler) enzim eksikliginden
kaynaklanir ve otozomal ¢ekinik bir 6zelliktir. 1 milyon bireye sahip bir populasyonda
(“1. Nesil”) 750 albino ve 4500 heterozigot tasiyici oldugunu varsayalim. Rastgele
cgiftlesme sonucu olusan 1 milyon birey bayUklugundeki bir sonraki nesilde (“2. Nesil”);
Bir albino ve bir albino olmayan bireyden olusan bir giftin gocuklarinin albino olma
olasihgdi nedir? (Diger tum Hardy Weinberg kosullarini varsayin ve cevabinizi binde
birler basamagina yuvarlayin.)

A) 0.014
B) 0.008
C) 0.006
D) 0.003
E) 0.001
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20.Popllasyonda goérilme sikligi %0.2 olan kalitsal bir otozomal resesif hastaligi
disundn. Hastalida sahip olan bireyler, populasyondaki ortalama bir bireyin %65'i
kadar yavru Uretebilmektedir. Populasyonda bu hastaliktan sorumlu gen igin mutasyon
orani sifirdir ve hastalik aleli populasyonda heterozigot avantaji ile korunmaktadir (alel
frekansi degismemektedir). Bu hastalik igin populasyonda gorulen heterozigot
avantajint (h) hesaplayiniz. Cevabinizi binde birler basamagina yuvarlayin.
(Heterozigot avantajina sahip bireyler, populasyondaki ortalama bir bireyin %100+h’
kadar yavru uretebilmektedir.)

A) 0.032
B) 0.024
C) 0.016
D) 0.008
E) 0.001
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21.Sonsuz buyuklukteki bir populasyonda bulunan Gg¢ lokusun (A, B ve C) her birinde iki
alel bulunur. Al, B! ve C?! alellerinin, belirli bir zaman noktasinda popuilasyondaki
frekanslari %1'dir. Popllasyonda ayrica bu lokuslarda bulunan A2, B2 ve C? alelleri de
bulunmaktadir. Bu lokuslarin her birinde olasi U¢ genotipin nispi uyum (fitness)
katsayilari asagidaki tabloda verilmistir:

AlAl=1.00 A'A2=1.00 A%2A2 =0.95
BB =1.00 B!B?=0.95 B2B? = 0.95
Cict=1.00 CiC?2=1.00 C2C2=0.90

Al, B! ve C! alellerinin binlerce jenerasyon boyunca frekanslarindaki degisim
asagidaki grafikte gosterilmektedir:

1.2

1.0

0.8

0.6

Allel frekansi

0.4

0.2

0L—§I=L»! 1 1 1 |

0 2000 4000 6000 8000 10,000 12,000
Jenerasyon

Buna gore grafikte verilen gizgilerle alelleri eslestiriniz.

A) Al > vesil B! > mavi C!-> kirmizi
B) Al > vesil B! > kirmizi Ct - mavi
C) Al > mavi B! > yesil  C!-> kirmizi
D) Al > mavi B! = kirmizi Ct > vesil
E) Al > kirmizi B > vesil C!- mavi
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22.Lac operonuna ait genlerdeki mutasyonlar B-galaktosidaz sentezinin dizenlenmesini
etkileyebilir. Asagida listelenen her mutasyon igin, B-galaktosidazin normal olarak
(NORMAL) duzenlenecegini, her zaman acgik (ACIK) veya her zaman kapali (KAPALI)
olacagini ile ilgili verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

Mutasyon Beta galaktozidaz
regulasyonu

A) | operatdr bolgesindeki mutasyon, baskilayicinin | ACIK
baglanmasini 6nler

B) | lacl genindeki mutasyon, baskilayicinin ACIK
operatore baglanmasini onler

C) | lacl genindeki mutasyon, baskilayicinin laktoza | ACIK
baglanmasini 6nler

D) | lacZ promotorinun -10 bolgesindeki mutasyon, | KAPALI
sigma faktérinin baglanmasini énler

E) |lacZ geninde anlamsiz mutasyon NORMAL
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23.Asagida verilen soyagacinda ? ile isaretlenmis birey icin soy i¢i ireme katsayisi

asagidakilerden hangisidir?

A) 0.25

B) 0.125

C) 0.0625
D) 0.03125
E) 0.015625
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Davranis ve Biyosistematik

24.Bir tlr parazoid sinek turu (Ormia ochracea) ses ¢ikaran erkek circir boceklerini
bulmak ve bu boceklere larvalarini birakmak icin akustik uyaranlari kullanmaktadir.
Kaguk kurtguklar sanssiz circirbdceginin igine girer ve igten disa dogru beslenmeye
baslar. Ozellikle larva dolu disi Ormia ochracea sineklerinin circirbéceklerinin sesini
duyan essiz kulaklari aslinda timpanik zar ve toraksin 6nunde yer alan duyma
reseptorleri ile iliskili ici hava dolu iki yapidan olusmaktadir. Robert ve ark. (1992) bir
g6zlem yapmiglar ve sonuglarini asagidaki gibi bir grafikle aciklamislardir.

Arastiricilarin elde ettigi sonuclar icin asagidaki ifadelerden hangisi veya hangileri
dogrudur?
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) Disi sinek, circirbocedi tarafindan 4-5 kHz civarinda c¢ikarilan sese, 7-10

kHz civarindaki sesten daha duyarlidir

1)) Disi sinek, circirbocedi tarafindan 7-10 kHz civarinda c¢ikarilan sese, 4-5
kHz civarindaki sesten daha duyarhdir

) Erkek sinek circirbdcedi tarafindan 4-5 kHz civarinda gikarilan sese, 7-10
kHz civarindaki sesten daha duyarhdir

IV)  Erkek sinek 4-5 kHz civarinda ¢ikarilan sese disi sinek kadar duyarli
degildir

V) Erkek sinekler larva birakmak zorunda olmadiklari icin ses ¢ikaran circir
bdceklerini takip etmemektedir.

A) 1, 1l ve Il
B) II, Il ve V
C) I, llve V
D) II, IV ve V
E) I, IVveV
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25.Meire ve Ervynck (1986) midye ile beslenen Avrasya istiridye avcilarina (Haematopus
ostralegus) “kalori maksimizasyonu hipotezi’ni ileri surmuslerdir. Arastiricilar,
midyelerde bulunan kalorilere dayanarak farkli blyudklikteki avlarin karlihgini (fayda)
ve onlari agmak igin gereken zaman ve enerjiyi (maliyet) hesaplamislardir. 50
milimetreden uzun midyelerin agilmasi igin daha fazla enerji ve zamana ihtiyag
duymasina ragmen, bu midyelerin kiguk midyelere gore daha fazla kalori
sagladiklarini belirtmiglerdir. Bu nedenle istiridye avcilarinin oncelikle en buyuk
midyelere odaklanmasi gerektigini 6ne sirmuslerdir (model A). Ancak, gergek hayatta
kuslar buyuk midyeleri tercih etmemektedir. Arastirmacilar, gdzlemsel verilerin
Onerilen hipotez ile tutarli olmadigini agiklamak icin farkli bir hipotez dnerdiler.

Cok buyuk midyelerin karlihginin hesaplanan maksimumdan daha az oldugunu
varsaydilar cunkd midyelerin bazilari hig acilamiyordu bu da ortalama getiriyi
azaltiyordu. Arastirmacilar, av karhligina iligkin hesaplamalarinda sadece istiridye
avcilarinin agtiklari midyeleri diistinmuistiir. istiridye avcilari, bazen agilmasi imkansiz
olan bazi buylik midyeleri de tesadufen secebilir. Buna karsilik, blylk midyelerin
tasima suresi, bu buyudklikteki bir av sinifiyla ugrasmanin ortalama getirisini
azaltmaktadir (Model B).

Midye bulunmasi

<25
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Midye uzunlugu (mm)

Yukaridaki grafiklere gore, arastiricilarin elde ettigi sonuglar i¢in asagidaki ifadelerden
hangisi veya hangileri dogrudur?

[) Uzunluklar farkli midyeler bulunmasina karsilik, istiridye avcilari 50-70 milimetre
araligindaki buyuk midyeleri tercih etmektedir. Model B dikkate alindiginda,
kuglarin 70 milimetre uzunluktaki midyelere konsantre olmalari gerekliligini ileri
surulmustar

[I) Uzunluklari farkli midyeler bulunmasina karsilik, istiridye avcilari 30-50 milimetre
araligindaki nispeten buyluk midyeleri tercih etmektedir. Model B dikkate
alindiginda, kuslarin 50 milimetre uzunluktaki midyelere konsantre olmalari
gerekliligini ileri surdlmuagtar

[1I) Midye ne kadar blyukse, kirilmasi zor bir kabuga sahip olma olasiliyi da o kadar
yuksektir. Bu da istiridye avcisinin besinden kazanacagindan daha fazla enerji
harcamasina neden olacaktir.

IV) Model B dikkate alindiginda, ¢ok blyuk midyelerin agiimasi imkéansiz oldugu igin

almaya c¢alistiktan sonra birakilmasi gerekmektedir.

V) Model B dikkate alindiginda, ¢ok buyuk midyeler tekrar tekrar alinip agilmaya

cahisiimaktadir

A) I, lllve V
B) I, Il ve IV
C) II, Il ve IV
D) II, IV ve V
E) I, llve V
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26.Asagida tohumlu bitkilerin sahip oldugu apomorfiler siralanmistir; bununla birlikte,
bazi bitkilerde bu apomorfilerden bazilari sonradan ortadan kalkmistir.

I. embriyo

. kutikula

[ll. parankima
IV. anteridyum
V. arkegonyum

Yukarida belirtilen apomorfilerden hangisi/hangileri agik tohumlu bitkilerde ortadan
kalkmigtir.

A) llveV B) Yalniz I C) Yalniz IV D) YalnizV E) Il ve Il

27.Asagida kisa betimi sunulan bir tir, hangi Chlorobionta (yesil bitkiler) grubuna ait
olabilir?

“Bitkimiz; haplodiplont yasam dongusune sahiptir, gametofitindeki arkegonyum
tallusun igerisine gomulu vaziyettedir ve kendine yeterli besin Ureten sporofitinde
elater-benzeri gok hucreli yapilar vardir.”

A) Cigerotu

B) Boynuzlu ot

C) Yesil alg (klorofit)
D) Yaprakh cigerotu
E) Kibritotu
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28.Asagida verilen soy agacinda mantarlarin filum dlzeyinde gincellenmis
siniflandirmasinin bir kismi gésterilmistir (Tedersoo ve ark., 2018).

Filasteriae

Ichthyosporidia | Choanozoa

Muclearida )
Fonticulida [ NUCcleanae

_|: Metazoa=Animalia
Choanoflagellida

Rozellomycota
Microsporidea Ophistosporidia
Aphelidiomycota
Blastocladiomycota
Chytrdiomycota
Monoblepharomycota
Meocallimastigomycota
Olpidiomycota
Basidiobolomycota
Zoopagomycota
Kickxellomycota
Entomophthoramycota
Calcarisporiellomycota
Mucoromycota
Mortierellomycota Mucoromycota
Glomeromycota
Entorrhizomycota
Basidiomycota Dikarya
Ascomycota

Chytridiomycota

Holomycota

Bu agaca dayanilarak asagida sunulan agiklamalarin kag tanesi dogrudur.
I. Choanozoa parafiletiktir.

II. Mucuromycota, Dikarya'ya kardestir.

[ll. Chytridiomycota polifiletik ya da parafiletik bir gruptur.

IV. Nucleariae, Holomycota'ya kardes degildir.

V. Ascomycota agactaki en geng taksonlardan biridir.

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4
E) 5
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Bitki Anatomisi ve Fizyolojisi

29.Asagida 1, 2 ve 3 ile gOsterilen yapilar hangi bitki organlaridir?

A) 1=Dikotiledon gévde enine kesit, 2=Monokotiledon yaprak enine kesit,
3=Monokotiledon kdk enine kesit

B) 1=Dikotiledon kdk enine kesit, 2=Monokotiledon yaprak enine kesit,
3=Gymnosperm yaprak enine kesit

C) 1=Dikotiledon gdvde enine kesit, 2=Monokotiledon kdk enine kesit,
3=Dikotiledon yaprak enine kesit

D) 1=Monokotiledon gbévde enine kesit, 2=Monokotiledon yaprak enine kesit,
3=Monokotiledon kdk enine kesit

E) 1=Monokotiledon yaprak enine kesit, 2=Gymnosperm yaprak enine kesit,
3=Dikotiledon yaprak enine kesit

30.Ayni bitki Uzerinde bulunan yapraklarin morfolojik olarak farklihk géstermesine ne ad
verilir?

A) Heterogami
B) Heterofili
C) Anizogami
D) Anizofili

E) Absisyon
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31.Bitkisel hormonlarla ilgili agagidaki ifadelerden hangileri dogrudur?

Zeatin dogal olarak bulunan bir oksindir.

Izopentil transferaz enzimi (IPT) tarafindan katalizlenen reaksiyon Giberellin
biyosentez yolaginda hiz sinirlayici basamagi olusturur.

Asiri sitokinin Ureten bitkiler calimsi formda olma egilimi gosterirler.

Etilen biyosentez yolaginda ACC sentaz tarafindan katalizlenen reaksiyon hiz
sinirlayici basamag! olusturur.

A) lvell
B) 1l ve llI
C) lllve IV
D) Il ve IV
E) 1velll

32.Bitkisel hormonlarla ilgili asagidaki ifadelerden hangileri dogrudur?

Oksinlerin etki ettigi ve hlicre ¢eperinin gevsemesine sebep olan enzim
seltlazdir.

Bazi bitkilerde etilen reseptoru ER zarinda bulunan integral bir zar proteinidir.
GAs govde buyumesini tesvik eden, biyolojik olarak aktif giberellindir.

Yatay tutulan bir kokte, kok sapkasinin alt yarisinda IAA miktari Ust yariya
oranla daha yuksektir.

A) Ivell
B) Il ve Il
C) lllve IV
D) llve IV
E) 1velll
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33.Fotosenteze etki eden gevresel faktorlerle ilgili olarak hangisi veya hangileri
yanlistir?

A) lve lll

Gulnes bitkilerinde 1s1k yogunlugu kompenzasyon noktasi golge bitkilerinden
dusiktar.

Yuksek 1s1k yogunluklarinda fotosentez artigi igin karbondioksit gibi diger
faktorler sinirlayicidir.

Golge bitkilerinde solunumda uretilen COz: ile fotosentezde tiketilen CO2 her
zaman dengededir.

C4 bitkileri, kapali bir fanus igerisinde C3 bitkilerinden daha uzun stre
yasarlar. Bunun nedeni C4 bitkilerinde fotorespirasyon aktivitesinin disik
olmasidir.

Bitkide sicaklik arttikga fotorespirasyon hizi, fotosentezden daha fazla
uyarilr.

B)I,IlveV C) lllve V D) Yalniz lll E) Yalniz IV
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34.Asagidaki grafikte gesitli toprak karigimlarinin su igeriklerine gére solma noktasi ve
tarla kapasitelerindeki degisimler verilmigtir. Bu grafige gore asagidakilerden hangisi
veya hangileri dogrudur?

40—

Toprak su igerigi (%)

| II I

[.  ITkum, Il mil, lll ise kil igerigi yuksek toprak karigimlari olabilir.
II. IV nolu kisim bagli suyu (higroskopik su) gostermektedir.
[ll.  V nolu kisim (koyu bolge) bitki tarafindan kullanilabilir suyu géstermektedir.
IV. IV nolu kisim bitki tarafindan kullanilabilir suyu gostermektedir.
V. IV nolu kisim serbest suyu gostermektedir.

A)lvell B)lvelv C)lliveV D)l llvelll  E)llvell

35. Asagida bitki beslenmesinde 6nemli olan Fe elementine ait dzellikler verilmistir. Bu
Ozelliklerden hangisi veya hangileri dogrudur?

|. Katalaz ve peroksidaz enzimlerinin aktivatéraddr.

Il.  Hareketli bir elementtir.
[ll.  Eksikliginde yaprak damarlari arasinda klorozis gorulur.
IV.  Bitkiler tarafindan aliniminda bir yukli (+1) formu tercih edilir.
V.  Eksiklik semptomlari tamamiyla Mg eksikligindeki gibidir.

A)l,llvelv  B)I,IVveV C)lvelll D)L llvell  E)llvelll
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36.Asagida 1sik yodunlugu kompanzasyon noktasina (IYKN) ve karbondioksit
konsantrasyonuna bagli olarak fotosentez hizlarinin degisimine ait bir grafik verilmistir.
Bu grafikte verilen bilgilerden de yararlanilarak asagidakilerden hangisi veya hangileri

yanhstir?

- sifir CO2 alirt wa da

1 e O
'1 Iz wogunlugn
o e kompenzasyon noktas
Artan Ik Enenjisi (yofundugdny
5 -
% {0.09% COy)
¥
i 1
=
5 (0.03% CO)
=
(0% CO2)
ﬂ ___________________________
1 L I |
250 500 750 1,000

Tam Gunes Inm
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l. Isik yodunlugu kompanzasyon noktasi (I'YKN) glines bitkilerine gore gdlge bitkilerinde
daha dusuktar.

ll. Ortamdaki karbondioksit miktari % 0,03 den, % 0,09’a artirilirsa gunes ve golge
bitkilerindeki I[YKN esitlenebilir.

[ll. GUnes bitkilerinde IYKN’nin daha ylksek olmasinin nedeni disik solunum hizina sahip
olmalaridir.

IV. C3 ve C4 bitkilerinde IYKN énemli dlgude farklihk géstermez.

A) 1, 1l ve IV
B) Il ve Il
C) 1, Il ve IV
D) I, I ve Il
E) Il ve IV
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Hiicre Biyolojisi ve Biyokimya

37.Afinite kolon kromatografisi kullanilarak proteinlerin yliksek oranda saflastiriimasi
gerceklestirilebilmektedir. Afinite kolonlarinda proteinin kendisine 6zgu bir molekul
immobilize edilerek proteinin o molekile olan ilgisi kullaniimaktadir. Protein kolondan
alinirken ise proteinin immobilize edilmis molekulden daha fazla ilgisinin oldugu bir
molekul konularak kolondan ayrigtiriimasi saglanmaktadir. Bazi afinite kolonlari birden
fazla proteinin ayristirilmasinda kullanilabilmektedir. Bu kolonlarda birden fazla
proteinin ilgisinin oldugu molekuller immobilize edilmektedir.

Yapilan bir deneyde proteinleri ayirmak igin afinite kolonu kullaniimistir. Kolondan
NAD* kullanilarak istenen protein izole edilmis ise bu afinite kolonu asagida verilen
enzimlerden hangisine 6zgu degildir?

A) Purlvat dehidrogenaz

B) Glideraldehit 3-fosfat dehidrogenaz
C) Izositrat dehidrogenaz

D) Suksinat dehidrogenaz

E) Alfa-ketogluterat dehidrogenaz
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38.Bir deneyde X enziminin aktivitesi olgulmek istenmektedir. X enziminin icinde
bulundugu ekstraktin protein dizeyi 25 mg/mL bulunmustur. X enziminin aktivitesinin
Ol¢lldigu deneyde reaksiyon ortamina 100 mM fospat tamponu pH 7.4, 100 mM
enzimin substrati konulmustur. Reaksiyon 100 defa seyretilmis enzimden 0.3 mL
alinip baglatiimistir. Reaksiyon ortaminin son hacmi 3 mL’dir. Reaksiyon olusan
uranan spektrofotometrik olarak tayini ile dlgulmus ve asagida verilen absorbans (1131
sogurma miktar1) Olcimleri elde edilmigtir. Ayni deneyde olusan Urundn bilinen
konsantrasyonlari kullanilarak seri élgimler yapiimis ve elde edilen standart grafigin
egimi 0.250 (Abs/mmol/mL) elde edilmistir.

Bu durumda enzimin spesifik aktivitesi nedir? (Sonuglarda birim doéndstlirmesi
yapiimamistir)

Zaman Absorbans
(saniye) (Abs)
0 0.125
10 0.150
20 0.175
30 0.200
40 0.225
50 0.250
60 0.275
70 0.300
80 0.325
90 0.350
100 0.375
A) 0.24 B) 24 C) 600 D) 0.6 E) 0.024
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39. Oksidatif fosforilasyon, mitokondride belirli substratlarin oksidasyonunun, ADP ve
inorganik fosfattan ATP sentezlenmesiyle eslestiriimesine denir. Bazi molekuller
oksidatif fosforilasyonu inhibe eder. Asagidakilerden hangisi oligomisin molekulinin
mitokondrideki etkisini en iyi aciklar?

A) Mitokondri dis membranini protonlara gegirgen hale getirir.

B) Mitokondri i¢ membranini protonlara gegirgen hale getirir.

C) Protonlarin ATP sentaz araciligiyla mitokondri matriksine taginmasini engeller.

D) ADP’nin, ADP/ATP translokaz araciligiyla mitokondri matriksine tasinmasini
engeller.

E) Mitokondri ic membraninda bulunan sitokrom oksidazi inhibe ederek elektron
tasimasini engeller.

40. A peptit dizilimi: Gly-Glu-Val
B peptit dizilimi: Gly-Val-Gly
C peptit dizilimi: Gly-Lys-Ala

pKa coo- pKa NH3 pKar
Gly (Glisin) 2,34 9,60
Glu (Glutamat) | 2,19 9,67 4,25
Val (Valin) 2,32 9,62
Lys (Lisin) 2,18 8,95 10,53
Ala (Alanin) 2,34 9,69

Yukaridaki peptitler icin verilen asagidaki ifadelerden hangisi veya hangileri
dogrudur?

- Bu peptitler iginde isoelektrik nokta (pl) degeri en yuksek olan A peptitidir.

- Bu peptitler icinde hidrofobik etkilesim kolonuna en iyi baglanacak olan B
peptitidir.

- Bu peptitler katyon degisim kolonuna konulsa (kolon malzemesi negatif), distk
pH’dan baslayip kolonun pH’si agsamali olarak arttirilsa kolondan ilk A peptitidi
ayrilir.

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il D)livelll E)I Ilvelll
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41.MSX ve PAX9 eksiklikleri, noéral krest gelisimindeki anormallikler nedeniyle
kraniyofasiyal kusurlara yol agar. PAX9, insanlarda kraniyofasiyal ve dis gelisimi icin
gerekli proteinlerin ekspresyonunu duzenlemek icin bir RNA Polimeraz I
transkripsiyon faktoru olarak islev gorur. Ayrica, PAX9, ribozomun kuguk alt birimini
olusturmak igin kritik olan protein seviyelerini dizenlemek ic¢in hicre g¢ekirdeginin
diginda da gorev alir.

Protein sentezlerinin tumu icin kritik olan hucresel makineler olan ribozomlarini
yapmaya yonelik karmasik slreci (ribozom biogenezi) artik daha iyi anlamaya
basladik. insanda, ribozom olusturmak icin uygun hiicresel blyiime ve gelismeyi
saglamak igin ylzlerce dUzenleyici faktdér gerekir. Bu siurecin dizensizligi,
ribozomopatiler olarak adlandirilan bir dizi dokuya 6zgu bozukluga yol agabilir.

MSX1 ve PAX9'un insan dis gelisimindeki hayati roli, bu genlerin mutasyonlarinin
ailesel ve sporadik secici dis eksikligine neden oldugu belirlenmistir. Dis eksiklikleri
(hipodonti), ¢ok sayidaki sendromda bulgulardan biri olarak saptanabilir. Bu
sendromdaki neredeyse tek bulgu "dis eksikligi"dir. Cogu olgudaki eksik dis sayisi 6
ya da daha azdir (hipodonti), iki fenotipte ise eksik dis sayisinin 6’dan fazladir
(oligodonti). Olgularin buylk bélimi otosomal dominant (OD) yolla aktarilir; otosomal
resesif (OR) ve X-kromozomu (XLD) araciligiyla olan aktarimlar birer fenotipte
olasidir. Baskin olarak kahtilan tim MSX1 ve PAX9 mutasyonlari, heterozigot bir
durumda tanimlanmigtir.

Diglerinde ¢ok fazla eksikligi olan bir hasta (proband) hastaneye basvurdu. Anne,
baba, dede ve ninesinin diglerinde dogustan gelen eksiklik tespit edilmedi. Probandin,
dedesinin, ninesinin, annesinin ve babasinin dis rontgenleri ¢ekildi (Sekil 1 anne ve
probandinki verildi).

A.

Sekil 1. A: 15 yasindaki probandin (lll:1), B: 36 yasindaki saglikh annesinin (l1:2)
panoramik radyografileri. Annenin altdaki azi digleri sonradan cekilmistir. Yildiz
isaretleri dogustan eksik digleri gosterir.
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Elde edilen sonuglara gore dis eksikliginin MSXI' rolinl belirlemek icin 2. ekzonun
homeobox boélgesini iceren bdlge, probant ve ailesinde MSX2.1F:
GGCTGATCATGCTCCAATGCT ve MSX2.4R: GCACCAGGG CTGGAGGAATC
primerler kullanilarak polimeraz zincir reaksiyonu (PCR) ile ¢ogaltildi, sekanslandi
(Sekil 2A) ve asagida verilen restriksiyon enzimlerinden biri ile kesildi (Sekil 2B)

i:1 - proband i A A
| | !
, Vlnflf W AY!
I\‘. ' [/ "\ ‘J ." \ l\'- "‘ \ : . k |
{ . ,‘} \‘ X X VA ! 1) I\ 1 \‘\ { \
C CIGTCCATLCGTC GAGCGCELGG I
1]
Normal { \ ) .(l '. N
iy an n AN C C L1 k2 11 12m1 U M
i\ AV VYT WA ,
II‘ I‘\ \ .’i' VVI\ “, "\ J/ A ;’ "\ v/ \.\ / ‘\ ‘ ' "* ‘ E
CCTGTCCATCGCCGAGCGC GCG G S57bp W e S b o e i 500bp
et I e I e ) e W 400bp
-2 AN =t 300bp
A AN b 250bp
/ \', /\ 3 //‘11 ,v’/ \'. ;““'x / “ \ 192bp — o W= 200bp
| A / ) YAvyiuy )
\ Y/ \: ,/ AAM X \ == 150bp

¢ IS IECAIFGTC CABCECEESS

A B

Sekil 2. A: Proband, normal ve anneye ait MSX1' de korunmus bolgenin PCR
arindnadn dizi analizi. Okuma cercgevesi dizide isaretlenmigtir. B. hasta ve yakinlarinin
PCR- RFLP analizi. C : kontrol, U: kesilmemis PCR Grand. M: marker

Bazi restriksiyon enzimleri ve tanima dizileri :
BamHI: G/GATCC

Mval: CTTAC/GN

Taql : T/CGA

HinDIIl: A/AGCTT
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Yabanil tip ve oligodontiye sahip bireyin PAX9 geninin belli bir bolgesinin dizi analizi
Sekil 3 ‘te verilmigtir.

i 2 - = ——

Yabaniltip ...TGCGACAAGTAC...
oligodontia .. TGCGACTAGTAC...
| | | |

Sekil 3. (a) PAX9 geni. Kutular ekzonlari ve gri kutular kodlama dizisini gdsterir. (b)
Yabanil tip ve mutant genlerin nikleotit dizilerinin karsilastiriimasini gosterir. Okuma
cercevesi dizide isaretlenmigtir

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi veya hangileri yanlistir?

l. Hasta ve normal PCR UrUnlerindeki polimorfizmi belirlemek igcin Mval enzimi
kullaniimig olabilir.

Il. Hasta da gozlenen MSX1 mutasyonu yanlis anlamli (missense), sekil 3’te
verilen PAX9 mutasyonu anlamsiz (nonsense) mutasyondur.

[I. Proband’da gozlenen 14 disin eksikliginin annede gorilmemesi tam olmayan
penatransa isaret edebilir.

V. Ribozom biogenezinde sadece RNA pol | ve RNA pol Il gorev alir.

A) Ivell

B) Il ve Il
C) lve IV
D) Il ve IV
E) Il ve IV
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42.Quorum algilama ile ilgili asagidaki ifadelerden hangileri yanlistir?

OtoindUkleyici, daha fazla otoindukleyicinin (sinyal molekil) Gretiminden sorumlu
genlerin transkripsiyonunu arttirir.

Reseptor bakteri hicresinde kalir, ancak otoindukleyici hucre disina ¢ikar.
Otoindukleyici sadece farkli bir hiicre tzerinde etki edebilir, kendisini Ureten hlicre
Uzerinde etki edemez.

Otoindukleyici, bakterilerin bir biyofilm olugturmasini saglayan genleri aktiflestirir.
Bakteriler sadece kendi turleri ile otoindUkleyiciler araciligiyla anlasirken diger
bakteri turleri ile anlasamazlar.

A)lvell

B) Il ve Il
C) Il ve IV
D) Il ve V
E) IV ve V
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instiline yanit veren hiicrelerde, instilin reseptéri substrati 1 (IRS-1) proteininin sinyal
iletiminin ana bileseni oldugu dusunutlmektedir. Asagida aciklanan deneylerde, IRS-1
ile U¢ adaptor protein (Grb2, Shc ve p85) arasindaki iliski ve bunlarin insulin
sinyallemesindeki roll incelenmigtir. Deneylerde insiline yanit veren hucreler farkl
uygulamalara tabi tutulmustur (insulin uygulanan ve uygulanmayan gruplar). Bunu
takiben protein izolasyonu gergeklestirilip immunopresipitasyon ile ¢okturme
gergeklestirilmistir. Immunopresipitasyon antikorlarin proteinlere baglanmasina
dayanan bir ¢oktirme yontemidir. Daha sonra bu c¢okuntuler western blot ile
incelenmigtir. Agagida, yapilan deneyler icin western blot sonucunda elde edilen
goruantaler verilmistir.

Deney 1, 2 ve 3: insilin uygulamasi yapilmis (+) ve yapiimamis (-) hiicreler ile
gerceklestirilen immunopresipitasyon ve western blot deneyleri. Kullanilan antikorlar
sekillerde agiklanmigtir. (pTyr = fosfo-tirozin)

Deney 1:
i . . -t
[mmAnopresipitasyon Anti-Grb2 Anti-IRS-1
icin kullanilan antikor
instilin Uygulamasi - + - + _ +
M (kd)
191 — —
117
92
72
—
Western Blot igin . - N
kullarmlan antikor Anti-IRS-1 Anti-pTyr Anti-Grb2
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Deney 2:
immiinopresipitasyon
icin kullanilan antikor

insiilin Uygulamasi

M (kd)

191

117

92

72

Western Blot icin
kullanilan antikor

Deney 3:

Anti-p85

Anti-Grb2

Anti-IRS-1

+

+

+

Anti-p85

immiinopresipitasyon
icin kullanilan antikor

Anti-Shc

Anti-Grb2

Anti-Shc

insiilin Uygulamasi

+

+ -+

M (kd)

191

117

92

72

Western Blot icin

Anti-Shc

Anti-pTyr

Anti-Grb2

kullanilan antikor
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43. ve 44. Sorulari yukarida verilen deneylere gore cevaplayiniz.

43. IRS-1, Grb2, p85 ve Shc proteinlerinin molekuller agirligi en ylksek olandan en
dUsuk olana dogru sirlanisi hangi sikta dogru verilmigstir?

A) p85 > IRS-1 > Grb2 > Shc
B) IRS-1 > p85 > Shc > Grb2
C) Grb2 > p85 > Shc > IRS-1
D) Shc > IRS-1 > Grb2 > p85
E) Grb2 > IRS1 > p85 > Shc

44 . Verilen deney sonuclarina goére asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Grb2, inslline yanit olarak belirli bir tirozin kalintisindan fosforillenir.

B) Shc proteini hicrelerde insiline yanit olarak Uretilmektedir.

C) insiilin uygulamasi, Grb2, p85 ve IRS-1 iceren bir makromolekiiler kompleks
olusumuna neden olur.

D) IRS-1, insuline yanit olarak belirli bir tirozin kalintisindan fosforillenmez.

E) IRS-1, insuline yanit olarak proteolitik kesime ugrar ve 74 kd’lik bir domain
uzaklagtirihir.

45. Lac ve trp operonlari ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Lac katobolik, trp ise anabolik operondur.

B) trp operonundaki lider sekansindaki trp kodonlari ala kodonlariyla degistirilirse trp
operonunun baskilanmasi ortadan kalkacak ve operon daima ifade edilecektir.

C) trp operonunun baskilanmasinda hem represér hem atentasyon mekanizmalari
onemlidir.

D) Lac represoru ligandina baglandiginda operatore afinitesi duser, trp represori
ligandina baglandiginda operatore afinitesi artar.

E) trp bagli tRNA molekillerinin konsantrasyonu trp operonunun ifadesinin
dizenlenmesinde dnemlidir.
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46.Asagida bir molekuler biyologun hazirlayacagli PCR reaksiyonu igin hesaplamalarini
yaptigi tablo verilmigtir. Tablodaki ‘Hacim’ kolonu PCR reaksiyonu igin her bir
malzemenin stogundan alinmasi gereken hacimleri icermelidir. Buna gore W, Y ve Z
degerlerinin toplami hangi sikta dogru verilmigstir?

Bilesen Stok Son konsantrasyon | Hacim (uL)
konsantrasyon

PCR tamponu 10X 1X

Tag polimeraz 5U/ uL 0.05 U/ uL

dNTP karigimi 10 mM 200 uM W

MgCl2 25 mM 1.5 mM

F primer 10 uM 0.4 uM Y

R primer 10 uM 0.4 uM

Kalip DNA 45 ng/ pL 90 ng Z

Su

Toplam hacim 50

A) 3

B) 4

C)5

D) 6

E) 7
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Ekoloji

47.Belli bir habitatta tGg¢ farkli tirin dagilim tiplerini bulmak igin esit buyuklUkte rastgele
alanlar belirliyorsunuz ve bu belirlediginiz alanlarda A, B ve C turlerinden kacgar tane
bireyin bulundugunu sayiyorsunuz.

Asagidaki tablo, belirlediginiz alanlarda A, B ve C tlrlerinin birey sayilarinin
ortalamasini ve varyansi gosterir. Buna goére A, B ve C tlrlerinin dagilim tipleri
siklardan hangisinde dogru verilmistir?

Tur A Tur B TurC
Ortalama 5.30 7.05 5.73
Varyans 5.15 0.35 50.5
A) A - Rastgele B > Duzenli C > Kimeli
B) A > Kimeli B > Rastgele C -> Duzenli
C) A > Duzenli B 2> Kumeli C - Rastgele
D) A 2 Kumeli B - Duizenli C - Rastgele
E) A > Duizenli B - Rastgele C - Kumeli
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48.Saiga, Saiga tatarica, iklimin ¢ok sert, kislari soguk ve yazlari sicak oldugu Orta Asya
ve Mogolistan’in ¢dllerinde, yari-¢ollerinde ve bozkirlarinda yasar. Binlerce, hatta on
binlerce bireyden olusan buylk, gdécebe siruler olustururlar. Gé¢ sirasinda,
gerektiginde buyuk nehirleri yizerek gegerek genis alanlari katederler. Hizli hareket
eden hayvanlardir ve genellikle 50 — 60 km/h hiza, hatta bazen 70 km/h hiza
ulasabilirler.
Uzun mesafeli bir kosu durumunda baslarini asagi indirirler ve bu pozisyonda onlarca
kilometre kosabilirler. Bunun sonucunda yazin buyuk toz bulutlar olustururlar.
Bilgileri ve sekilleri kullanarak asagidaki ifadelerin hangisi ya da hangilerinin dogrudur?

Saigalar go¢ sirasinda bir nehri ylzerek gegiyorlar

Disi saiga
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Saigalarin hortuma benzeyen uzun burnu, kis aylarinda burun boslugundaki soguk
havayi 1sitmak i¢in bir adaptasyondur.

Saigalarin hortuma benzeyen uzun burnu soluduklari havayi tozdan arindirarak
yaz aylarinda tozdan bogulmadan uzun mesafeler kat etmelerini saglar.

Saigalar nehirlerde yuzerken yirtici hayvanlar tarafindan fark edilmemek igin tim
vucutlarini suya sokarlar ve nefes almak i¢in sadece hortuma benzeyen uzun
burunlarini digari ¢ikarirlar.

Saigalarin hortuma benzeyen uzun burnu sadece erkekler igin tipiktir. Disileri
cekmeye ve surude yuksek bir sosyal statu elde etmeye hizmet eder.

A) lvell B)lllvelv C)llvelll D)lvelv E)yalnizll
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49.Ug parmakli tembel hayvanlar Bradypus sp., Gliney ve Orta Amerika’da bulunan, tim
yasamlarini aga¢ dallarinda geciren uyusuk hayvanlardir (Sekil 1). Diskilamak igin
haftada sadece bir kez yere inerler. Cryptoses choloepi guveleri tembel hayvanlarin
kirkiinde yasar (a) ve bu onlari insektivor (bécek yiyen) kuslarin saldirilarina karsi
korur. Ayrica, tembel hayvanlarla birlikte hareket ederek yumurtalarini tembel
hayvanlarin digkisi Uzerine birakirlar. Yumurtalardan g¢ikan larvalar digkiyla beslenir.
Yetiskin guveler (b) tekrar tembel hayvanlara tirmanirlar. Guvelere ek olarak,
Trichophilus (c) cinsinin algleri, tembel hayvanlarin kurkinde yasar ve buyuk
miktarlarda olduklarinda, tembel hayvanlar icin besin gorevi gorur. Algler, tembel
hayvanin kirk rengini yesile gevirerek tembel hayvanin yesillik icindeyken dismanlari
tarafindan fark edilmesini guglestirir. Ascomycota mantarlari da tembel hayvanlarin
kurklerinde buyur ve 6lU guve bedenlerini pargalayarak algler igin besin Uretir.

Tembel
Hayvanin
Killan

Mantar
(Ascomycota)

%

[
i

Tembel hayvan giivesi

Sekil 1. Ug parmakl tembel hayvan ile kirkiinde yasayan organizmalar arasindaki
iligki.
Bu bilgileri kullanarak, asagidaki ifadelerden hangisi ya da hangileri dogrudur?

|. Tembel hayvan ile Cryptoses choloepi guveleri arasindaki etkilesim mutualistiktir
Il. Tembel hayvanin kirkinde yagsayan Cryptoses choloepi guveleri ve mantarlar,
algler Uzerindeki dolayl etkisi dikkate alinmadiginda, tembel hayvan ile kommensal
bir iligkiye sahiptir.

Ill. Tembel hayvanin kurku uzerinde yagayan algler ve tembel hayvanlar amensaldir
IV. Tembel hayvanlarin kirkinde yagsayan algler ve mantarlar, birbirleriyle
kommensal bir iligki icerisindedir.

A) Tvell B) Il ve IIl C)livelv  D)lvell E) I ve IV
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50. Turler arasi rekabeti modellemekte matematiksel ve laboratuvar modelleri birbirlerini
tamamlayici roller oynamigtir. Lotka-Volterra modelleri iki tur igin rekabeti
modellemekte kullanilabilir. Bu modeller kullanilarak farkh sartlar altinda rekabetin
sonucunda olusacak durum tahmin edilebilir.

Asagida iki tir arasindaki rekabeti modellemek igin kullanilan lotka volterra esitlikleri
verilmigtir:

dﬁvl (Kl — ‘#Vl — C(IEIVE)
rN

dr K,

d,NE o V K2 — !Vz — (XEI‘NI
a7 K,

(K = tagima kapasitesi, N = populasyon blyukligu, a = rekabet katsayisi, r = blyume
hizi, dN/dt = populasyon degisimi)

Lotka- Volterra modelinde iki tlir arasindaki rekabet, iki tlriin de beraber var olmasiyla
sonuglanabilir. Bu durumda olusacak denge noktasinda 1. populasyonun buyuklugunt

veren ifade asagidaki siklardan hangisinde dogru verilmistir?

K; — az1Kq

AN, =
) 1 1-— Cflsz
1- K4
B) Ny =
)1 a12K; —az1 Kq
o N, = az1— Ky
1 1-— alz— Kz
o) N, = K1 —aq12K>
1 1—-aq2021
1—-—a»K
g N, = 12K>

Ki—aq12021
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